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Poziom nauczania: gimnazjum, klasa Il

Przedmiot: fizyka

Dzial: Praca, moc, energia

Czas trwania zajeé: 45 minut

TEMAT: PRACA I MOC MECHANICZNA

Cele dydaktyczne:

e Poznawcze:

e}

uczennica/uczen pozna pojgcia:

= pracy w sensie mechanicznym,

= dzula (J ) — jako jednostki pracy oraz innych jednostek pochodnych,

= mocy,

= wata (W) — jako jednostki mocy oraz innych jednostek,

uczennica/uczen pozna wzory dotyczace pracy,

uczennica/uczen bedzie potrafita/potrafit przeksztatlca¢ poznane wzory, w ten sposéb by
za ich pomoca wyznaczy¢ inne wielkosci,

uczennica/uczen pozna metody obliczania pracy na podstawie wykresow,
uczennica/uczefi bedzie potrafita/potrafit wykorzysta¢ poznane wzory do zagadnien

fizycznych z zycia codziennego.

e Ksztatcace:

o

[e]

uczennica/uczen bedzie umiata/umiat obserwowaé doswiadczenia fizyczne,
uczennica/uczen bedzie umiata/umial przewidzie¢ rezultaty doswiadczenia,
uczennica/uczeni bedzie umiata/umiat wyciagnac fizyczne wnioski z obserwowanych
doswiadczen,

uczennica/uczefi bedzie umiata/umiat wykorzystaé zdobyta wiedzg¢ w innych

dziedzinach nauki,
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o uczennica/uczen bedzie umiata/umiat stosowaé poznane prawa 1 wzory do

rozwigzywania probleméw rachunkowych.

e Wychowawcze — cel pracy nauczycielskie;j:
o wzbudzié¢ w uczennicach/uczniach szacunek do ludzi nauki,
o wyksztalci¢ umiejgtnos¢ korzystania z literatury naukowej,
o wyksztalci¢ nawyk estetycznego prowadzenia notatek,

o wyksztalci¢ umiejetnos¢ kultury dyskusji.

Media dydaktyczne:
o prezentacja multimedialna,

o materialy doswiadczalne: plecak uczniowski, podrecznik z fizyki, pusty karton
(pudetko).

o podrgcznik 1 zeszyt.

Metody dydaktyczne:
o wyktad,
o eksperyment,

o dyskusja.

Ocenie podlegac beda:
o znajomos$¢ praw fizycznych, podstawowych definicji 1 wzoréw,
o umiejetno$¢ wyjasnienia poznanych zjawisk za pomoca jezyka fizyki,
o umiejetno$¢ stosowania poznanych definicji i wzoréw w zadaniach rachunkowych ,

o aktywno$¢: zabieranie glosu w dyskusji, zglaszanie si¢ do rozwigzywania zadai

rachunkowych.
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Kryteria oceny uczennicy/ucznia:
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Podstawowe

Ponadpodstawowe

+  Zna definicje pracy, mocy.

« Zna podstawowe wzory oraz jednostki pracy
1 mocy

+ Potrafi zamienia¢ jednostki (stosowac

jednostki pochodne)

Potrafi stosowac poznane wzory oraz
prawa w zadaniach rachunkowych
Bardzo dobrze zna terminologi¢
fizyczna.

Analizuje do§wiadczenia, problemy

fizyczne stosujac posiadang wiedze¢

Ponizej zastosowano nastgpujace oznaczenia:

N - nauczyciel, U - uczennica/uczen
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I. WSTEP:

o sprawdzenie obecnosci,

o sprawdzenie zadania domowego (jesli byto zdane),
o sprawdzenie wiedzy uczniéw — odpytywanie ustne,
o wprowadzenie:

N: Dzisiaj poznamy nowe wielkosci fizyczne - pracg 1 moc mechaniczna.

II. LEKCJA WEASCIWA

PRACA MECHANICZNA

N: W zyciu codziennym codziennie styszymy jak mowi si¢ o pracy — kiedy, gdzie 1 w jaki sposéb?
U: Mysla, po chwili podaja przyktady pracy znane im z zycia codziennego (gtdwnie zawodow).

N: Tak, ale podane przez was przyklady pracy maja sens potoczny — czym innym jest praca
w sensie fizycznym - praca mechaniczna.

Nauczyciel wprowadza definicje¢ pracy mechanicznej jako iloczynu, sily i przemieszczenia
odbywajacego si¢ wzdtuz kierunku dziatania tej sity. Przyjmujemy, Ze przesunig¢cie ma ten sam
kierunek, co dziatajaca sita i ich zwroty sa zgodne. Praca to wielkos$¢ skalarna.

Wzér na prace :

F e
W=F-Ax ,gdzieF - sita, Ax — przemieszczenie. ] >
Wz6r ten jest stuszny gdy:
. . . . . AX
- warto$¢ dzialajacej sity jest stala, - >

- cialo przesuwa si¢ po linii prostej i sita jest zwrdcona zgodnie z przemieszczeniem.
Nauczyciel wraz z pomoca uczennic/ucznidw poréwnuje sens pracy w rozumieniu potocznym
1 w znaczeniu fizycznym - praca mechaniczna.

Nauczyciel wraz z pomoca uczennic/uczniéw wprowadza jednostke pracy:
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N: Poprosze do tablicy jedna/jednego z Was i1 proponuje by w oparciu o napisany wzor

wyprowadzita/wyprowadzit jednostk¢ pracy mechanicznej. Jaka jest jednostka sity? Jaki ma
symbol?
U: Jednostka sity jest niuton (N).

N: Co to jest niuton?
m

U: kg-—
S

N: Jaka jest jednostka przemieszczenia? Jaki ma symbol?

U: metr, (m).

Jednostka pracy — dzul (J):

N -m =kg-m/s>> m=kg -m’/s"=1J

N: Kto sprébuje podaé definicje 1 dzula, czym jest jeden J?

Uczennice/uczniowie podaja definicje 1 J jako:

Praca ma wartos¢ 1 J, gdy sita o wartosci 1 N przesungla ciato na odlegtosé 1 m.

Jednostki pochodne — ¢wiczenia uczniowskie:

N: WyraZzcie wartos¢ pracy w dzulach:

1kJ =10001J

2,5MJ =2 500 000 J

0,3 mJ =0,0003 J

Przeksztalcanie wzoréw — ¢wiczenia uczniowskie:

N: Ze wzoru na prac¢ wyprowadzcie wzor na sil¢, a potem na przemieszczenie:
W=F-Ax [:Ax

w_,
A x
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DOSWIADCZENIE pt. , Zagadki fizyczne” (majq na celu sprawdzenie poprawnego rozumienia

definicji pracy)

N: W ktérej z przedstawionych sytuacji bedzie wykonana praca?

1) uczennica/uczen wstaje 1 bierze swoj plecak i1 podnosi do gory. Nastegpnie spuszcza plecak
w dol. Uczennica/uczern znowu podnosi go do goéry - do potozenia poczatkowego.
(przemieszczenie jest zerowe).

2) Uczennica/uczen staje twarza do Sciany i probuje ja przesunaé (przemieszczenie jest
ZErowe).

3) Uczennica/uczen przenosi ksiazke z jednego miejsca klasy na drugie trzymajac ja w rece
utozonej pionowo w dét (kat migdzy sila a przemieszczeniem jest réwny 90°).

4) Uczennica/uczen kuca i przesuwa karton rekami wyciagnig¢tymi przed siebie, rownolegle do

podiogi (jedyny przypadek, w ktérym zostata wykonana praca).

U: Odpowiadaja na pytanie.
N: Przypomnijcie sobie wzor na pracg¢ — zeby zostala wykonana praca musi nastapi¢ przesunigcie
pod wptywem sity. Przyjmujemy, ze przesunig¢cie ma ten sam kierunek, co dziatajaca sila i ich
zwroty sa zgodne.
N: Wyciagnijmy wnioski z tych doSwiadczen - praca jest zerowa , gdy :

o przesunigcie jest rowne zero,

o sila jest prostopadta do przesunigcia,

o nie dziala zadna sila.

Dla uczennic/uczniow zdolnych i zainteresowanych fizykq i matematykq
N: Zaleznosci fizyczne wyrazone wzorami mozemy przedstawia¢ w postaci wykresOw
(przypomnijcie sobie wzory i wykresy dotyczace ruchéw). Narysujemy teraz wykresy prezentujace

zaleznos¢ dziatajacej sily od przemieszczenia — od odlegtosci, na ktdra przesungla ciato.
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A
A

1) Zalézmy, ze stala sita o wartosci SN przemiescita ciato na odlegto§¢ Sm. Oblicz wykonang praceg
1 narysuj wykres sity od przemieszczenia.

W=F- Ax

W =5N"-5m=25]

FN) 4

W

PNWPAOIOTO

|-
-

0123456 Ax (m)

Jak Wam si¢ wydaje — jak z tego wykresu odczytaé prace?
U: Jako pole po wykresem.
Praca = pole prostokata= a-b=F-Ax=W

2) Teraz pokazemy, jak obliczy¢ na podstawie wykresu pracg, gdy nie dziata stala sila, ale
dziatajaca sita jest wprost proporcjonalna do przemieszczenia. Na podstawie tabelki narysujcie

wykres sity od przemieszczenia.

*Mozina wykona¢ doswiadczenie 7 rozciqganiem spreZyny sitomierza i zmierzy¢ zaleZnosé miedzy

wydtuzeniem (przemieszczeniem) spreZyny a dziatajqcq silq.
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F(N)

Lp. F (N) | Ax (m)
1 |1 1 6

5
2 |2 2

4
3 |3 3 3
4 |4 4 2

1
5 |5 5

0123456 Ax (M)

Praca = pole trojkata = %a-h:%F-A X

MOC

N: Ta sama praca moze by¢ wykonana réznymi sposobami, a przede wszystkim w réznym czasie
np. szybko przeniesiemy 1 kg cukru z podtogi na stét. Mréwka tez mogtaby przenies¢ po krysztatku
ten cukier na stol, ale zajetoby jej to wigcej czasu. Podobnie ktos z was mogtby wnies¢ tong cegiet
na dane pig¢tro ale znacznie szybciej zrobi to dZwig. Poniewaz ta sama prace wykonamy w réznym
czasie — méwimy, ze pracowaliSmy z r6zng moca.

Nauczyciel wprowadza definicj¢ mocy jako stosunek wykonanej pracy do czasu w jakim ta praca
zostala wykonana.

Wz6r na moc jest nastgpujacy :
W .
pP= < gdzie W - praca, t — czas

Nauczyciel wraz z pomoca uczennic/uczniow wprowadza jednostke mocy:

N: Poprosze do tablicy jedna/jednego z Was i1 proponuje by w oparciu o napisany wzor
wyprowadzita/wyprowadzit jednostke mocy. Jaka jest jednostka pracy? Jaki ma symbol?

U: Jednostka pracy jest dzul (J).

N: Jaka jest jednostka czasu? Jaki ma symbol?

U: sekunda (s).
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Jednostka mocy -wat (W):

J_w
S

N: Kto sprébuje podaé definicjg 1 wata?

Uczennice/uczniowie podaja definicje 1W jako:

Moc ma wartos¢ 1 W, gdy w czasie 1s zostanie wykonana praca 1 J..
Jednostki pochodne — ¢wiczenia uczniowskie:

N: Wyrazcie warto$¢ mocy w watach:

1 GW = 1000 000 000W

0,45kW =450 W

20 mW =0,02 W

Przeksztalcanie wzoréw — éwiczenia uczniowskie:

N: Ze wzoru na moc wyprowadZcie wzOr na pracg, a potem na czas:

p=
t
Pt=W /P
i
p

N: pyta uczniéw czy spotkali si¢ z okresleniem kot mechaniczny i gdzie?
Kofi mechaniczny (KM) — jednostka rowna w przyblizeniu Sredniej mocy intensywnie pracujacego

konia: 1 kofi mechaniczny ~ 736 W.

I1I. PODSUMOWANIE:

N: Dokonajmy teraz podsumowania tego, o czym do tej pory méwiliSmy: co to jest praca, jaka
znamy jednostke pracy, co nazywamy moca jakie znamy jednostki mocy? Na podstawie jakiego

wykresu 1 jak mozna wyznaczy¢ pracg?
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U: Zastanawiaja si¢ i udzielaja odpowiedzi na pytania nauczyciela.

IV. ZADANIE DOMOWE

Zadanie 1.

Oblicz jaka pracg nalezy wykonad, by skrzyni¢ przesunaé po poziomej posadzce na odlegtos¢ 3 m

sita 150N?

Zadanie 2.

Zamien jednostki:

100W = ........ kW, 0,2MW = ......... kW, 100KM = ......... W
25M] = .......... K], 2mW = ........ W, 30ml=........J
Zadanie 3*

Na podstawie wykresu oblicz wykonang pracg.

F(N) A
10
8
6 -
4
2
0 123456 Ax (m)
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